Maria Teresa de Scianni 
Avvocato di Famiglia
Curriculum  vitae 
Note personali 
    -  avvocato Familiarista, nata a Salerno il 18.05.1962, ha vissuto a Cava de’ Tirreni per 25 anni, oggi risiede a Salerno, in Via Pio XI 96
    - sposata e separata e quindi divorziata, ha due figli: Laura di 29 anni e Alessandro di 24
   -  da circa 30 anni, si occupa esclusivamente di Diritto di Famiglia e dei Minori
   - Presidente dal 2004 dell’ ONDiF, sez. di Salerno Osservatorio Nazionale sul Diritto di Famiglia –   Avvocati di Famiglia – (Associazione Nazionale riconosciuta dal CNF tra quelle Specialistiche e Maggiormente rappresentative)  
   - Socio Lions dal 2004;
   - nell’anno 2010/2011 è stata Presidente del Lions CLub Cava de’ Tirreni –Vietri, poi responsabile di Circoscrizione del Lions Quest (2012-13) poi Coordinatore Distrettuale Lions del Distretto 108ya per il Service su Dislessia e Dsa 2013/14 per il quale ha ricevuto il Melvin Jones Fallow dal Presidente Internazionale LIONS, Mr. Joe Preston;
   - Già Presidente dal 2011 al 2015 della Consulta Cittadina delle Associazioni presso il Comune di Cava de’ Tirreni anche in qualità di Presidente delle Associazioni ambito Scientifico-Culturale;
   - Già membro del Comitato Scientifico del Concorso “Donne a Cava si raccontano” indetto dal Comune di Cava de’ Tirreni per 4 edizioni che ha poi presentato nelle giornate del premio tenutesi l’8 marzo dal 2012 al 2015; 
 - Già membro dell’Osservatorio sulle Disabilità del Comune di Cava de’ Tirreni e componente della Commissione Scuola;
  - Componente del direttivo del Centro Studi di Arte e Cultura Sebetia-Ter di Napoli, Pres. il Prof. Ezio Ghidini Citro, ha ricoperto la funzione di Addetto alle Pubbliche relazioni e rapporti con le Istituzioni presso la sezione di Salerno e ha presentato per tre edizioni il Premio Internazionale Sebetia-Ter presso il Conservatorio Musicale San Pietro a Majella di Napoli;
   - Socio Fondatore e consulente dell’Associazione onlus Libera-Mente per famiglie di ragazzi diversamente abili in collaborazione con il centro U.O.S.M. di Cava de’ Tirreni;

   - Formatore Nazionale e componente della Scuola Centrale di Formazione, riconosciuta dal CNF come Ente accreditato ai fini della formazione e della Specializzazione degli avvocati familiaristi, dell’Osservatorio Nazionale sul Diritto di Famiglia e autorizzato al conferimento dei Crediti Formativi necessari per la Specializzazione, in alternativa ai Consigli degli Ordini degli Avvocati dei vari Fori Italiani;
Titoli di studio, specializzazioni e formazione
    -  Laurea in Giurisprudenza presso l’Università degli Sudi di Salerno nel maggio 1987 con votazione 100/110
    -  Corso di preparazione per il Concorso in Magistratura con il Giudice dr. Caputo nel 1987/88
    - Abilitata alla professione di Avvocato dal 1992, iscritta all’Albo degli Avvocati e Procuratori di Salerno dal 1993;
   -  Iscritta all’Albo degli Avvocati Cassazionisti dall’anno 2015;

   - dal 1991 al 2001 ha insegnato “Diritto Alberghiero” presso l’Istituto IPSSAR di Nocera Inferiore come esperto esterno, per i corsi di approfondimento extra curriculari;    
   - nel 2004 è stata nominata Presidente della Sezione di Salerno dell’ONDiF (Osservatorio Nazionale sul Diritto di Famiglia);

   - nel 2005 ha partecipato al corso di specializzazione in Diritto della Famiglia e dei Minori tenutosi presso la Provincia di Salerno, organizzato dall’Associazione Italiana Magistrati per i Minori e per la Famiglia, (AIMMF) con approfondimenti di psicologia infantile; 
- Nel 2009 ha Presieduto la sesta sessione dei lavori del Forum Nazionale tenutosi a Roma il 20 e 21 Novembre all’Hotel Ergife Palace, organizzato dall’ONDiF sul tema: “Diritti delle persone e della famiglia: problemi, tendenze e ruolo dell’avvocato”;

- Ha partecipato a quasi tutti i seminari di studio sul Diritto di Famiglia e Tutela per i Minori organizzati dalle maggiori Associazioni che si occupano della materia, sia a Salerno che a Napoli, Avellino, Nola, Roma, Grosseto, Fiuggi, Firenze, Perugia, Milano, Campobasso e Palermo, dal 1992 in poi; 
    - Iscritta all’Albo dei difensori d’Ufficio e degli Avvocati per i Minori presso il Tribunale Ordinario e il Tribunale per i Minorenni di Salerno, ha dato la propria disponibilità per la nomina come avvocato del minore ed ha officiato anche in diversi procedimenti Penali a difesa di minorenni;
- Iscritta nell’elenco dei Curatori Speciali presso il Tribunale di Salerno, ha rappresentato e accompagnato molti minori nelle procedure di decadenza, limitazione della responsabilità genitoriale oltre che nella loro assistenza, anche come avvocato del minore, nei giudizi (civili e penali) in cui i minori, di volta in volta, fossero risultati in conflitto di interesse con i rispettivi genitori;
- Nell’anno 2010/11 è’ stata docente a contratto presso l’Università degli Studi di Salerno, Dipartimento di Diritto Privato Comparato presieduto dal Prof. Stanzione e dalla prof.ssa Gabriella Autorino Stanzione per un corso in Diritto di Famiglia- aspetti teorici e pratici;

 - nel 2015 in qualità di presidente ONDiF e di sostenitrice della campagna di sensibilizzazione e raccolta fondi contro la Pedofilia, ha presentato il libro del dr. Antonio Marziale (oggi Garante per l’Infanzia Reg. Calabria) alla Provincia di Salerno in collaborazione con l’associazione H-Demia;
- E’ intervenuta in diversi dibattiti televisivi locali (Quarta rete, Tele Salerno 1, Telecolore, TV Oggi, Rai 3, Quarto Canale, Telediocesi);
    - Dal 2015 al 2017 ha partecipato al corso triennale organizzato a Roma, dalla Scuola di Alta Formazione e Specializzazione dell’O.N.Di.F. con il patrocinio dell’Università Roma Tre e il riconoscimento del CNF ai fini del riconoscimento della qualifica di “specialista” in diritto di famiglia e minori;
    - Nel 2017 ha frequentato il corso sulle “Successioni” (6 incontri di 8 ore ognuno) tenutosi a Roma, organizzato dalla sezione Ondif di Cagliari;

    - Relatrice in vari convegni organizzati dal Consiglio del’Ordine degli Avvocati di Salerno, di Nocera, di Nola, di Lagonegro, di Avellino, di Roma, di Perugia, di Campobasso e di Palermo, nonché in convegni organizzati dall’Associazione Italiana Giovani Avvocati (AIGA) o da altre Associazioni forensi e di servizio come i Lions e i Rotary, con relazioni sia in diritto di famiglia che in deontologia; (interventi pubblicati sul sito del Consiglio alla voce juribit, aggiornamento in modalità e-learning);

  - relatrice e coordinatrice di varie giornate di studio sul Diritto di Famiglia, tra cui quella organizzata dal Sole 24Ore del 28.11.2015, sulle Riforme in materia di Separazione e Divorzio;
   - Ha svolto attività di docente presso l’Università Suor Orsola Benincasa (NA) nel Master di Diritto di Famiglia, dei Minori e delle Successioni, III ediz. Anno Accademico 2016/2017
     - Nella funzione di Presidente ONDiF sez. di Salerno ha organizzato convegni Nazionali su: Tutela dei minori, Adozioni, Ascolto del minore, Abusi sui minori, Aspetti patrimoniali nella separazione e nel divorzio, Coppie di fatto, Stalking, P.A.S., Filiazione (legge 219/12), Negoziazione Assistita, Conflitti genitoriali, Trust familiare, ed altri argomenti affini, con relatori di rilevanza Nazionale come la Senatrice Maria Burani Procaccini, il dr. Prof. Alessandro Meluzzi, la dr.ssa Simonetta Matone, la ex Pres. del Trib. per i Minori di Lecce dr.ssa Maria Rita Verardo, il P.Pres. del Trib. per i Minori di Salerno dr. Pasquale Andria, il presidente dell’Ai.Bi. (associazione per le adozioni internazionali) dr. Marco Griffini, la neuropsichiatra infantile dr.ssa Magda Di Renzo, la psicologa dr.ssa Letizia Cartagena Calcari, lo psicologo dr. Prof. Marco Casonato, lo psicologo e scrittore dr. Andrea Vallabio, il prof. Michele Angelo Lupoi, il sociologo dr. Antonio Marziale anche presidente dell’Osservatorio sui Diritti dei Minori, l’avv. Francesca Romana Lupoi, nonchè docenti presso il Centro di psicologia infantile e relazionale dell’Università di Roma, docenti presso l’Università di Salerno come il prof. Paolo Apolito,  il  prof. dr. Michele Cesaro, la prof.ssa Virginia Zambrano e la prof.ssa Gabriella Autorino Stanzione e molti magistrati del Tribunale ordinario e del TMM di Salerno.

     Detti convegni hanno fatto parte integrante dell’Offerta formativa sostenuta dal Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Salerno e accreditati presso il CNF ai fini dell’attribuzione dei relativi crediti formativi;
   - E’ stata per diversi anni consulente, pro bono, del Centro Servizi per la Famiglia e per i Minori presso i Servizi Sociali di Cava-Vietri per sostegno di indirizzo ai meno abbienti; 
- Ha presentato e riconosciuto il patrocinio della sez. Ondif di Salerno, nel mese di ottobre 2021, alla neo associazione “ALETHEIA Associati” - Professionisti per la bigenitorialità, composta da: avvocati, psicologi, mediatori familiari, assistenti sociali;
Pubblicazioni:
   - Co-autrice del “Progetto di Riforma del Diritto di Famiglia 2001” Gruppo di Studio diretto dal CdO di Salerno (anno 2001)
   - Co-autrice della pubblicazione “ Diritto di Famiglia - 100 Risposte per 100 Quesiti”  fatto pubblicare dal CdO di Salerno. (anno 2002)
    - Co-autrice del Trattato: “Interdizione, Inabilitazione e Amministrazione di Sostegno” Ed. Cedam.  Altri autori Pierluigi Matera e Gelsomina Salito (2013)
   - Co-autrice della pubblicazione “Le emozioni per educare” con proprio contributo intitolato: “Sconfiggere la violenza con l’esempio, l’ascolto…la legge” Ediz. USB - Commissione Pari Opportunità del Comune di Pellezzano (SA);
   - Co-autrice del libro “Gli Invisibili”, con il proprio contributo intitolato: “Diversità e famiglia”, edito dai Club Lions del distretto 108 YA (2022);
    - Ha scritto diversi articoli in materia di minori e famiglia e sulle novità legislative nel diritto di famiglia pubblicati su varie testate giornalistiche e su riviste specializzate (Mattino, Cronache del Mezzogiorno, La Città, Repubblica, Rivista Questioni di Famiglia, diretta dal prof. Michele Angelo Lupoi, Rivista Lions 108 YA e Rivista dell’Osservatorio: “Avvocati di Famiglia”, Rivista on line IL FARO)
    - Autrice di vari articoli sui Disturbi Specifici dell’Apprendimento, e relatrice in convegni Nazionali organizzati dall’Ass.ne A.N.D.A. (Ass.ne Naz. Disturbi dell’Apprendimento) in qualità di “genitore”, avendo approfondito le sue conoscenze sulla Dislessia dal 2006, con l’ausilio di esperti docenti, formatori AID e medici neuropsichiatri infantili e foniatri;
   - co-firmataria di una petizione on line per l’approvazione della legge sulla Dislessia e i DSA n° 170/2010 cui ha fornito suggerimenti e indicazioni tecnico-giuridiche.
Studio legale e contatti:
Salerno: Via Settimio Mobilio 111, 84127  -  Tel. 089 2881785 cell. 338/8609171

e.mail   mariateresadescianni@libero.it   Pec: descianni.mariateresa@pec.it 
sito ONDiF  www.osservatoriofamiglia.it
Pagine FB - Studio legale de Scianni- Diritto di Famiglia e dei Minori
· Maria Teresa de Scianni (Avv. Matrimonialista)

Profilo personale su Linkedin e su Instagram

